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Ali ste vedeli, da v ljubljanski Mestni hi-
ši, Nebotičniku ter Narodni in univerzitetni 
knjižnici mrgoli velikih morskih školjk? Ali 
ste videli morske ježke in ostrige na obrežju 
Ljubljanice? Mogoče ste opazili amonite na 
rdečem pročelju Deželne banke na Miklo-
šičevi cesti. Ali ste kdaj pomislili, kako so 
se znašle korale in morske spužve na vrhu 
stolpa Ljubljanskega gradu?
Govorimo seveda o fosilnih ostankih v na-
ravnem kamnu, iz katerega je zgrajena ali 
z njim okrašena večina najpomembnejših 
kulturnih spomenikov. Vse od antike so ga 
uporabljali za gradnjo stavb ter za spome-
nike in vodnjake, s kombiniranjem kamnov 
različnih barv pa poudarjali prestižnost 
stavb. Lahko rečemo, da okamnelo življe-
nje v slovenskem naravnem kamnu podaljša 
zgodovinsko izročilo ljubljanskih stavb za 
več milijonov let v geološko preteklost naše 
dežele. Ljubljanske ulice so zato svojevrstni 
geološki muzej na prostem.
Namen tega prispevka je opozoriti na nekaj 

najzanimivejših primerkov fosilnih ostan-
kov v Ljubljani. Več o omenjenih skupinah 
fosilnih organizmov in o kamninah, ki jih 
vsebujejo, pa najdete v drugih virih.

Školjke
Školjke so med fosili v Ljubljani najpogo-
stejše. Najzanimivejši sta skupini izumrlih 
litiotidnih in rudistnih školjk. Litiotide so 
živele samo v toplih plitvinah morij v sta-
rejši juri. Večina je bila zasidrana v peščeno 
dno kot današnji leščur. Prepoznamo jih po 
belih presekih lupin v temnem apnencu iz 
Podpeči na južnem obrobju Ljubljanskega 
barja. Najlažje prepoznamo dolge, tenke, 
neravne vzdolžne preseke rodov Lithiotis 
in Cochlearites, pojavljajo pa se tudi njihovi 
kratki prečni preseki in krajši preseki dru-
gih rodov. V Ljubljani krasijo stebriščno 
stopnišče in veliko avlo Narodne in univer-
zitetne knjižnice, pritlično avlo Nebotični-
ka, stopnišče ter notranje arkadno dvorišče 
Mestne hiše, notranjost Državnega zbora, 

Geološke zanimivosti ljubljanskih ulic. 
Fosili
Matevž Novak

Litiotidne školjke v 
stebriščnem stopnišču 
Narodne in univerzitetne 
knjižnice. 
Foto: Matevž Novak.

Ni se mogoče upreti misli, da je tudi v Miesovi 
metafori mogoče slutiti »smrt«. Zgodba Hiše Farn-
sworth - Miesove konceptualno najradikalnejše in 
po prevladujočem mnenju poznavalcev umetnostno 
najbolj izčiščene arhitekture - je v tej slutnji pouč-
na in večplastno pomenljiva (ameriška profesorica 
arhitekture Paulette Singley je o tem napisala si-
jajno razpravo z naslovom Živeti v stekleni prizmi: 
ženska v stanovanjski arhitekturi Ludwiga Miesa van 
der Roheja). »Rentgensko« prosojna steklena prizma 
hiše je v prvi vrsti pomenila »smrt« za bivanje 
Edith Farnsworth v njej. Njena izpoved je nazorna. 
Vsem na očeh in brez možnosti urejanja bivalnega 
prostora po svojih potrebah in željah je tudi sama 
postala samo predmet Miesovega popolnoma ra-
zumskega, abstraktnega razumevanja arhitekture. 
Stanovanjska stavba se je »dematerializirala« v bolj 
ali manj optično umetnostno obliko. Spremenila 
se je v umetnostni »muzej« (danes je tudi v resnici 
muzej), stanovalka pa v njegovo nemo »skrbnico«. 
Drugače povedano: umetnostni vidik stavbe je 
posta l pomembnejši od bivanjske udomačitve 
stanovalke v njej (nekaj podobnega velja tudi za 
Miesovo Vilo Tugendhat, ki je bila zgrajena leta 
1930 v Brnu). 
Miesovo razumevanje umetnosti je očitno bilo v 
marsičem zaznamovano z ideologijo larpurlartiz-
ma (»umetnostjo zaradi umetnosti«), po Slovarju 
slovenskega knjižnega jezika nazorom, da je funkci-
ja umetnosti samo estetska, ne pa tudi družbena. 
Juhani Pallasmaa, ki je sicer cenil Miesovo arhi-
tekturo, je v že omenjenem eseju opozarjal prav na 
ta arhitekturni larpurlartizem in z njim povezano 
pomanjkanje zmožnosti vživljanja v človeka, ki je 
»prisiljen« živeti v takih stavbah. Vse to zaznamuje 
tudi sodobno avantgardno arhitekturo: »Arhitektu-
ra je obrnila hrbet življenju. Zaprla se je vase ter se 
začela ukvarjati sama s seboj in svojimi struktura-
mi. Ločila se je od čutnosti in postala čisto optična 
umetnostna oblika.« Futuristi so ideologijo larpur-
lartizma pripeljali do logičnega »konca«: »Fiat ars 
- pereat mundus; naj se zgodi umetnost, pa čeprav 
propade ves svet,« njihov ustanovitelj, italijanski 
pesnik Filippo Tommaso Marinetti  (1876-1944), 
pa v Manifestu k etiopski kolonialni vojni stopnjeval 
do absurda z zanosnim ponavljanjem: »Vojna je lepa 
… « Samoodtujitev človeka je dosegla stopnjo, ko je 
svoje uničenje začel doživljati kot prvovrstni estet-
ski užitek, je v znamenitem eseju Umetnina v času, 
ko jo je mogoče tehnično reproducirati, zapisal nem-
ški judovski f ilozof Walter Benjamin (1892-1940) 
(1936, v slovenščini v Izbranih spisih 1998).     

To zanikovanje sveta in življenja ni od včeraj. Že 
leta 1592 ga je v svojem besedilu V slavo védenja 
(In Praise of Knowledge) napovedal Francis Bacon 
(1561–1626): »Premoč človeka tiči v védenju. […] 
Dandanes obvladamo naravo zgolj v svojih mislih 
in smo podvrženi njeni prisili; moramo ji pustiti, 
da nas vodi pri iznajdevanju, zato da bi ji zapovedo-
vali v praksi.« Vse, kar se je hotel novoveški človek 
naučiti od narave, je bilo torej to, »da jo uporablja 
tako, da do kraja obvladuje njo in ljudi«, sta v svo-
ji kritiki razsvetljenstva zapisala Max Horkheimer 
in Theodor W. Adorno (Dialektika razsvetljenstva, 
1944, slovenski prevod 2002). Narava in ljudje ne-
kaj veljajo le, če jih je mogoče koristno uporabiti - 
predvsem in v prvi vrsti v kapitalistični proizvodni 
mašineriji. Ta mašinerija je totalna: proizvaja vé-
denje, da z njim ustvarja stvari in postvarja ljudi. 
Bistvo tega védenja je tehnika. Mišljenje sámo se 
spreminja v orodje, »tehniko«. Razsvetljenstvo 
mišljenje reducira na matematiko. Tako pojmovano 
»mišljenje se postvarja v samodejno tekoč, avtoma-
tičen proces, ki posnema stroje, katere [človek] sam 
proizvaja, zato da bi ga ta proces navsezadnje lahko 
nadomestil«. Od Galilejevega »oznanila«, da je kn-
jiga narave napisana v matematičnem jeziku, zna-
nost naravo dojema le še matematično in s pomočjo 
tehnike. Filozofinja Hannah Arendt (1906-1975) 
je bila črnogleda: »Moderna fizikalna slika narave 
[…] nam kaže na univerzum, o katerem ne vemo 
nič več kot to, da deluje na naše merske instrumen-
te in da nam to, kar lahko preberemo z naših apa-
ratov, o njegovih dejanskih lastnostih ne pove nič 
več […] kot pove telefonska številka o tistem, ki se 
nam oglasi, potem ko jo zavrtimo. […] Namesto z 
objektivnimi lastnostmi smo soočeni z aparati, ki 
smo jih izdelali sami in namesto narave ali univer-
zuma srečujemo ‚nekako vedno le same sebe‘.« 
Vse to pomeni, da novoveški človek pozna le tiste 
stvari, ki jih s svojim razumom lahko izdela sam, 
čutno bogastvo sveta pa mu je postalo nekaj tujega 
in nedoumljivega. Gospodovanje svetu ima visoko 
ceno, svet ni več človekovo domovanje. »Arhitektura 
je obrnila hrbet življenju. Zaprla se je vase ter se 
začela ukvarjati sama s seboj in svojimi struktura-
mi. Ločila se je od čutnosti in postala čisto optična 
umetnostna oblika,« je o moderni arhitekturi zapisal 
Pallasmaa, nekaj podobnega pa o moderni znanost 
trdijo Horkheimer, Adorno in Hannah Arendt. Iz-
hod je en sam: da bi se človek lahko zopet naselil 
in udomačil v svetu, ne bo smel biti več Gospodar.

Tomaž Sajovic
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Ustavnega sodišča, Zavarovalnice Triglav 
in nekdanje rudarske fakultete na Aškerče-
vi. Najdemo jih še v Marijinem stebru na 
Levstikovem trgu, vodnjaku na Kongresnem 
trgu, zunanjem stopnišču Uršulinske cerkve, 
stebrišču Plečnikovega stadiona in še na 
mnogih koncih. 

Rudisti so bili skupina školjk, popolnoma 
prilagojenih skupinskemu priraščenemu na-
činu življenja. Oblika školjke spominja na 
kravji rog. Lupini sta povsem različni; veči-
noma je bila velika stožčasta spodnja lupina 
pritrjena na morsko dno, majhna zgornja 
pa je tvorila pokrovček. Rudisti so v mlaj-

ši kredi vladali plitvinam tropskih morij, 
na koncu krede pa so izumrli. Prepoznamo 
jih po različno oblikovanih obročastih preč-
nih presekih različnih velikosti. Značilni so 
za svetle apnence mlajšekredne starosti, ki 
tvorijo kraško obalo in zaledje Jadranske-
ga morja. V Lipici na Krasu še vedno pri-
dobivajo dva različka sivega apnenca, ki ju 
imenujejo enotni (Lipica unito) in rožasti 
(Lipica fiorito). V prvem so rudistne školjke 
močno zdrobljene in dajejo vtis enotne zr-
nate kamnine, v drugem pa so preseki celih 
rudistov videti kot cvetovi rož. V Ljubljani 
najlepše rudiste najdemo v Mestni hiši, v 
zgornjih nadstropjih in v pasaži Nebotič-

nika, v stavbah Montanistike in Državnega 
zbora. Lepe vidimo še v podstavkih spome-
nikov pred Univerzo in ob Vegovi ulici, v 
stebričkih ob Zoisovi cesti, v oblogi hiše na 
Dvornem trgu in drugod. Seznam kraških 
apnencev z rudistnimi lupinami, uporablje-
nih v spomenikih, oblogah in tlakih v Lju-
bljani, je zelo dolg.

Poleg jurskih litiotidnih in krednih rudi-
stnih školjk, ki so živele samo kratek čas in 

so zato odlični pokazatelji starosti kamnine, 
je v Ljubljani še nekaj skupin školjk iz dalj-
ne geološke preteklosti, katerih predstavnice 
živijo še danes. Take so na primer klapavice 
in ostrige. Klapavice v Ljubljani najdemo v 
plošči jurskega apnenca v pasaži Nebotičnika 
pri izhodu na Štefanovo ulico, ostrige pa v 
miocenskem litotamnijskem apnencu s Hr-
vaške, s katerim je obložen podzidek Poslo-
valnice UniCredit banke na Wolfovi ulici 1.

Rudisti v tlaku iz svetlosivega repenskega apnenca 
Zgodovinskega atrija Mestne hiše pripadajo družini 
kaprinid. Foto: Matevž Novak.

Kaprinide so imele debele lupine, vzdolž katerih so 
potekali ozki kanali. Živele so v plitvem in valovitem 
morju. Rekonstrukcija: Bogdan Jurkovšek. 

Lupine in preseki različnih 
vrst litiotidnih školjk (po 
Fraserju in sod., 2004). 

Kolonije rudistnih školjk so v plitvem morju tvorile 
rudistne trate in grebene (po Jurkovšku in sod., 2013). 

Rožasti lipiški apnenec (Lipica fiorito) v glavnem atriju 
Mestne hiše. Foto: Matevž Novak.

Preseki jurskih klapavic, ki so bile podobne današnji črni 
klapavici (Mytilus edulis), se v pasaži Nebotičnika 
drenjajo z lupinami drugih vrst školjk. 
Foto: Matevž Novak.

Značilno lamelasta lupina ostrige v podzidku UniCredit 
banke ob Hribarjevem nabrežju. Foto: Matevž Novak.
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Majhne školjke so zelo pogoste še v črnem 
zgornjetriasnem apnencu z Lesnega Brda, 
na primer v stebrih portala cerkve svetega 
Petra, večje srčanke iz skupine megalodon-
tid pa se pojavljajo v podpeškem apnencu v 
prej omenjenih »najdiščih« litiotid. 

Polži
Lepi preseki vretenastih in stožčastih hišic 
polžev so pogosti v temnosivem in črnem 
apnencu iz Podpeči. Najlepši so v Narodni 

in univerzitetni knjižnici, Mestni hiši, pri-
tlični avli Nebotičnika in vodnjaku na Kon-
gresnem trgu.

Amoniti
Amoniti so glavonožci, izumrli sorodniki li-
gnjev z zavitimi apnenčastimi hišicami. Bili 
so vladarji morij v srednjem zemeljskem ve-
ku (mezozoiku). Zelo pogosti so v rdečka-
stem gomoljastem apnencu iz severne Itali-
je, ki so mu dali tudi ime Rosso Ammonitico. 

Ta jurski apnenec je med najbolj pogostimi 
okrasnimi kamni v Evropi. V Ljubljani je z 
njim obdana fasada Palače Deželne banke 
na Miklošičevi cesti 4.

Ramenonožci
Ramenonožci ali brahiopodi so morske ži-
vali z dvema lupinama. Podobni so školj-
kam, vendar se od njih razlikujejo po tem, 
da lupini po obliki in velikosti nista enaki 

in da je leva polovica vsake lupine sime-
trična desni. Ramenonožci živijo že vse 
od kambrija. Medtem ko poznamo več kot 
30.000 fosilnih vrst, jih danes živi samo 
približno 350. Preseki njihovih lupin so zelo 
pogosti v podpeškem apnencu, zato najlepše 
spet vidimo v Narodni in univerzitetni knji-
žnici, pritlični avli Nebotičnika, glavnem 
atriju Mestne hiše in v Marijinem stebru na 
Levstikovem trgu.

Preseki stožčastih hišic polžev v tlaku glavnega atrija Mestne hiše. Višina hišice na desni sliki je 14 centimetrov. 
Foto: Matevž Novak.

Preseki velikih polžev različnih vrst v podpeškem apnencu brez 
značilnih litiotidnih školjk v stebru velike avle Narodne in 
univerzitetne knjižnice. Foto: Matevž Novak.

Vzdolžni presek (v sredini) in dva prečna preseka (levo zgoraj) 
polžev v podpečanu na pročelju cerkve svetega Jakoba. 
Foto: Matevž Novak.

Vzdolžni preseki amonitnih hišic na fasadi 
Palače Deželne banke. Premer največje 
hišice je 21 centimetrov. Foto: Matevž 
Novak.

V Marijinem stebru je veliko približno 2 
centimetra velikih presekov ramenonožcev 
skupine terebratulid. Foto: Matevž Novak.

Terebratulide imajo v manjši, ramenski 
lupini pritrjen spiralno zaviti 
ramenski aparat, opora migetalkastemu 
prehranjevalnemu organu. Skozi večjo, 
pecljevo lupino pa raste pecelj za pritrditev 
na podlago. The Popular science monthly 
(1887).



202 ■ Proteus 79/5 • Januar 2017 203Geologija • Geološke zanimivosti ljubljanskih ulic. Fosili Geološke zanimivosti ljubljanskih ulic. Fosili • Geologija

Majhne školjke so zelo pogoste še v črnem 
zgornjetriasnem apnencu z Lesnega Brda, 
na primer v stebrih portala cerkve svetega 
Petra, večje srčanke iz skupine megalodon-
tid pa se pojavljajo v podpeškem apnencu v 
prej omenjenih »najdiščih« litiotid. 

Polži
Lepi preseki vretenastih in stožčastih hišic 
polžev so pogosti v temnosivem in črnem 
apnencu iz Podpeči. Najlepši so v Narodni 

in univerzitetni knjižnici, Mestni hiši, pri-
tlični avli Nebotičnika in vodnjaku na Kon-
gresnem trgu.

Amoniti
Amoniti so glavonožci, izumrli sorodniki li-
gnjev z zavitimi apnenčastimi hišicami. Bili 
so vladarji morij v srednjem zemeljskem ve-
ku (mezozoiku). Zelo pogosti so v rdečka-
stem gomoljastem apnencu iz severne Itali-
je, ki so mu dali tudi ime Rosso Ammonitico. 

Ta jurski apnenec je med najbolj pogostimi 
okrasnimi kamni v Evropi. V Ljubljani je z 
njim obdana fasada Palače Deželne banke 
na Miklošičevi cesti 4.

Ramenonožci
Ramenonožci ali brahiopodi so morske ži-
vali z dvema lupinama. Podobni so školj-
kam, vendar se od njih razlikujejo po tem, 
da lupini po obliki in velikosti nista enaki 

in da je leva polovica vsake lupine sime-
trična desni. Ramenonožci živijo že vse 
od kambrija. Medtem ko poznamo več kot 
30.000 fosilnih vrst, jih danes živi samo 
približno 350. Preseki njihovih lupin so zelo 
pogosti v podpeškem apnencu, zato najlepše 
spet vidimo v Narodni in univerzitetni knji-
žnici, pritlični avli Nebotičnika, glavnem 
atriju Mestne hiše in v Marijinem stebru na 
Levstikovem trgu.

Preseki stožčastih hišic polžev v tlaku glavnega atrija Mestne hiše. Višina hišice na desni sliki je 14 centimetrov. 
Foto: Matevž Novak.

Preseki velikih polžev različnih vrst v podpeškem apnencu brez 
značilnih litiotidnih školjk v stebru velike avle Narodne in 
univerzitetne knjižnice. Foto: Matevž Novak.

Vzdolžni presek (v sredini) in dva prečna preseka (levo zgoraj) 
polžev v podpečanu na pročelju cerkve svetega Jakoba. 
Foto: Matevž Novak.

Vzdolžni preseki amonitnih hišic na fasadi 
Palače Deželne banke. Premer največje 
hišice je 21 centimetrov. Foto: Matevž 
Novak.

V Marijinem stebru je veliko približno 2 
centimetra velikih presekov ramenonožcev 
skupine terebratulid. Foto: Matevž Novak.

Terebratulide imajo v manjši, ramenski 
lupini pritrjen spiralno zaviti 
ramenski aparat, opora migetalkastemu 
prehranjevalnemu organu. Skozi večjo, 
pecljevo lupino pa raste pecelj za pritrditev 
na podlago. The Popular science monthly 
(1887).
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Morski ježki
Med fosilnimi morskimi ježki po številu 
močno prevladujejo tisti iz obdobja mio-
cena. Za to obdobje so še posebej značilni 
tako imenovani iregularni (nepravilni) ježki 
z nizko, sploščeno hišico (korono). Ker so 
živeli zakopani v peščeno morsko dno, niso 
potrebovali močnih bodic, zadnjična odpr-

tina pa ni bila na hrbtni strani kot pri pra-
vilnih morskih ježkih, ampak na spodnjem 
robu korone. Zelo pogosti so primerki rodu 
Clypeaster v litotamnijskem apnencu v vzho-
dni Sloveniji. V Ljubljani je s podobnim ka-
mnom iz Podsuseda na Hrvaškem obložen 
podzidek Poslovalnice UniCredit banke. 

Prečni presek morskega ježka rodu Clypeaster v podzidku 
UniCredit banke ob Hribarjevem nabrežju. 
Foto: Matevž Novak.

Prečni presek in zgornja površina hišice ploščatega 
morskega ježka (po Zittlu, 1879). 

Korale in spužve
V srednjem zemeljskem veku, predvsem v 
mlajšem triasu in juri, so na plitvih mor-
skih ravnicah uspevali bujni morski grebeni, 
ki so jih gradile spužve, korale in skorjaste 
prevleke modrozelenih cepljivk, na njih pa 
so se pasli morski ježki, polži, školjke in 
drugi plitvomorski organizmi. Tak fosilni 
koralni greben se je ohranil tudi v barvitem 
zgornjetriasnem apnencu iz okolice Hota-
velj. Korale in spužve v njem so najlepše vi-
dne v južnem portalu cestnega predora pod 
Grajskim gričem in na Ljubljanskem gradu, 
kjer so iz njega izklesani stebriči na razgle-
dnem stolpu in dve kamniti klopi na osre-
dnjem vrtu.

Fosilni sledovi
Fosilni sledovi ali ihnofosili so vse sle-
di aktivnosti nekdanjih organizmov. To so 
sledovi lazenja, plazenja, kopanja, vrtanja, 
hranjenja in podobno. Največkrat ne vemo, 
katera žival ali rastlina je pustila tako sled. 
V mnogih primerih gre za organizme brez 
trdnih skeletov (na primer črvi muljojedi), 
ki se niso ohranili kot telesni fosili. Obli-
ke ihnofosilov so odvisne od »lastnika« sle-
dov in dejavnosti, pri kateri je sled pustil. 

Najlažje prepoznamo tanke cevaste sledove 
ritja po morskem dnu. Pri nas so ihnofosili 
zelo pogosti v eocenskih f lišnih kamninah 
na obali. V Ljubljani jih najdemo v f lišnem 
peščenjaku iz kamnoloma Poljane - Puče v 
Slovenski Istri, iz katerih so tlakovci Hri-
barjevega nabrežja in na Bregu.

Rastlinski ostanki
Za konec je treba omeniti, da se Ljubljana 
ponaša s tem, da je ena redkih prestolnic, 
ki ima v samem središču mesta nahajali-
šče fosilnih ostankov. Grajski grič gradijo 
plasti zgornjekarbonskih skrilavih glinav-
cev, v katerih so bili pri gradnji vzpenjače 
najdeni fosilni ostanki rastlin. Na zgornji 
postaji vzpenjače so razstavljeni primerki 
drevesastih praprotnic (Calamites, Lepido-
dendron, Sigillaria) in golosemenk (Neurop-
teris, Linopteris, Trigonocarpus, Cordaites) iz 
teh plasti v Posavskih gubah med Ljubljano 
in Litijo. 
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Šop koral v klopi iz hotaveljskega apnenca na Grajskem 
vrtu. Foto: Matevž Novak.

Prerez stromatoporoidne spužve v stebru iz rožnatega 
hotaveljskega apnenca na stolpu Ljubljanskega gradu. 
Foto: Matevž Novak.

Sledovi lazenja v flišnem peščenjaku na Hribarjevem 
nabrežju. Foto: Matevž Novak.
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